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CONCEJO MUNICIPAL DE RIO BUENO 
 

SESIÓN ORDINARIA  
 

MIÉRCOLES 22 ENERO DE 2014. 
 

ACTA N°02/2014. 
 
En Río Bueno a 22 de Enero de 2014, siendo las 09:07 horas, se reúne el Concejo Municipal, bajo la 

Presidencia del Alcalde de la Comuna, Sr. Luis Roberto Reyes Álvarez y como Secretaria Municipal 

y Ministro de Fe Sra. Ana Marlene López Montecinos. 

1.- ASISTENTES 
   
1.1.- CONCEJALES 
 
SR. NELSON SANTIBÁÑEZ VERGARA 
SRA. MIRTALA CATALINA HOTT SOLÍS 
SR. DIEGO ERNESTO FLORES VERA 

SR. RICARDO CRISTIAN  MALDONADO CANDIA 

SRA. NORMA DIONET BALDOVINO URIBE 

SRA. SYLVIA GRACIELA YUNGE WULF 

 
1.2.- DIRECTORES 
  

1.3.- OTROS 
 
SR. ALVARO JARAMILLO KNOPEL, ASESOR JURÍDICO MUNICIPAL- ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE RÍO 

BUENO. 
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ACTA SESION ORDINARIA Nº 02/2014. 

 
 

 
 
PRIMER PUNTO DE TABLA 

APROBACIÓN ACTA ANTERIOR. 

 
 
 
SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Damos inicio a la sesión. Como Primer Punto de Tabla, es la 

Aprobación de Acta Anterior, ¿existe alguna observación al acta anterior? 

 

SRES. CONCEJALES DE LA COMUNA, Sin observaciones. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Se aprueba Acta Anterior. 

 

 

 

 

SEGUNDO PUNTO DE TABLA 

CORRESPONDENCIA. 

 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, Carta a carta enviada por Club Deportivo  Unido, de fecha 14 de 

Enero 2014. Manifiestan su interés de realizar la Semana Crucerina, la cual está contemplada para 

los días 07-08 y 09 de Febrero, estas actividades se realizan en el Estadio de Crucero, solicitan 

fondos para costear actividades programadas durante estos tres días, tales como el Pago de 

Artistas; Traslado; Amplificación; Premiaciones y otros, además, solicitamos 10 Stand, Escenario y 

Traslado de artistas según amerite. Adjuntan su Programa de Actividades: 
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 Jueves 06 Febrero: 

 18:00 hrs. Inauguración Stand 

 18:30 hrs. Campeonato de Futbolito 

 18:30 hrs. Campeonato Niños 

 21:00 hrs. Noche Romántica Artista “Rodrigo Valdés” 

 

Viernes 07 Febrero: 

 17:00 hrs. Baile Entretenido Niños 

 18:00 hrs. Final Futbolito 

 21:00 hrs. Baile Entretenido para toda la Comunidad 

 22:00 hrs. Presentación Artista 

 

Sábado 08 Febrero: 

 16:00 hrs. Muestra Bomberil 

 17:00 hrs. Tunning 

 19:30 hrs. Premiación Futbolito 

 20:00 hrs. Show Artístico “Charro de Plata” y “ Grupo Tropical La Gran Tropicana de 

Valdivia” 

Se solicito Disponibilidad Presupuestaria y Financiera al Director de Finanzas, el cual informa que 

bajo la cuenta N° 215.24.005, se sugiere al Concejo Municipal un aporte de $300.000 trescientos 

mil pesos), al Club Deportivo Quilquilco Unido de Río Bueno. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Es una organización que ha venido trabajando muy bien, les pedí 

personalmente que conversaran con la Junta de Vecinos para que se coordinen y, traten de realizar 

actividades en conjunto. Lo hicieron y por ello envían esta solicitud.  

Lo sometemos a aprobación. 
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SRES. CONCEJALES DE LA COMUNA, Aprueban por unanimidad. 

 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, Lectura a carta enviada por Junta de Vecinos N° 7 R de Cayurruca. 

Solicitan un aporte de $600.000 para financiar los gastos de las actividades tales como Compras 

varias; premiaciones deportivas; compras de bandas y coronas; pagar artistas y premios para los 

lugares de las candidatas correspondientes a la Semana Cayurrucana 2014, los cuales se realizaran 

a contar del 11 al 16 de Febrero, además, la amplificación para el día viernes 15 y sábado 16 de 

Febrero, también solicitamos es escenario para nuestras actividades. Adjuntan programa de 

actividades: 

 Martes 11 Febrero: 

 20:00 hrs. Presentación Candidatas, Baile Organización por Candidatas, en Sede Junta de 

Vecinos 

 

Miércoles 12 Febrero: 

 20:00 hrs. Presentación Baile Mapuche, Conjunto Folclórico Lago Ranco, Fiesta y Venta de 

Comida Mapuche. 

Jueves 13 Febrero: 

 20:00 hrs. Deporte, Baby Futbol Hombre-Dama 

     Maratón Hombre-Dama 

     Cicletada 

     Premiación Actividades Deportivas 

     Oración por Cayurruca. Organiza Iglesia 

 

 Viernes 14 Febrero: 

 20:00 hrs. Presentación y Desfile Candidatas 

                 Artista Ranchero 

                Competencia Candidatas con Premios (Tugar Tugar, entre otros) 
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Sábado 15 Febrero:  

 20:00 hrs. Coronación Reina 

                  Artista Hermanos Silva 

                  Artista a Confirmar. 

 

Se solicito Disponibilidad Presupuestaria y Financiera al Director de Finanzas, el cual informa que 

bajo la cuenta N° 215.24.004, se sugiere al Concejo Municipal un aporte de $600.000 trescientos 

mil pesos), a la Junta de Vecinos 7-R Cayurruca. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Lo sometemos a aprobación. 

 

SRES. CONCEJALES DE LA COMUNA, Aprueban por unanimidad. 

 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, Lectura a Ordinario N° 0225 de fecha 09 enero 2014, enviado por el 

Subsecretario de Desarrollo Regional y Administrativo al Sr. Intendente, Región de Los Ríos. 

En atención al Oficio N° 1647 de fecha 28.06.2013 de la Intendencia de Los Ríos, mediante el cual 

se solicita disponibilidad presupuestaria en el marco de la Provisión Saneamiento Sanitario para 

financiar una serie de proyectos de dos comunas pertenecientes a esa región, tengo a bien 

informar a usted, que en esta oportunidad sólo se ha distribuido recursos para la materialización 

del siguiente proyecto: 

 

CÓDIGO 

 

PROYECTO 

 

COMUNA 

 

MONTO M$ 

MONTO DISTRIBUIDO 

AÑO 2014 M$ 

30122294-0 Construcción Casetas 

Sanitarias, Localidad de 

Mantilhue 

 

Río Bueno 

 

1.095.745 

 

350.000 

El cual cuenta con la debida aprobación del Honorable Consejo Regional de Los Ríos, según consta 

en Acuerdo N° 12-04 adoptado en Sesión Ordinaria N° 12 de fecha 26 de Junio 2013. 
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Cabe señalar, que ese Gobierno Regional deberá elaborar e instruir el proceso de licitación 

pertinente al Municipio respectivo, a objeto que éste suscriba el contrato de ejecución de obras 

correspondiente, en un plazo no superior a cuatro meses a partir de la fecha del presente 

documento, de lo contrario, esta Subsecretaría podrá reasignar los recursos para la materialización 

de otras iniciativas de inversión. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Les hare entrega de una copia, este es un proyecto que veníamos 

trabajando hace dos años, particularmente debo agradecer toda gestión de carácter político que 

venga apuntando al mejoramiento de la Comuna. Además existe un proyecto que se está 

ejecutando, que es la ampliación de red de agua potable, es un proyecto de más de mil millones de 

pesos, siento que es una gran inversión para Mantilhue. 

Aprovechando la oportunidad quiero mencionar que ayer tuvimos una conversación con el 

Director de Vialidad, Sr. Ariel Fuentes, para poder actualizar alguna cartera de proyectos como la 

Ruta Inter Lagos y el tramo de asfalto que falta, Piso Pisue hasta el ingreso de la Playa Mantilhue. 

Se encuentra terminando el proceso de licitación y seguramente a contar de marzo van a empezar 

a haber movimientos. 

 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, Lectura a Oficio N° 13.945, de fecha 07.01.2014, enviada por el 

Prosecretario de la Cámara de Diputados, Sr. Luis Rojas Gallardo.  

“Por orden del Presidente de la Cámara de Diputados, cúmpleme poner en su conocimiento la 

solicitud del Diputado Señor Alfonso de Urresti Longton, quien, en sesión de Sala celebrada el día 

de hoy y en su facultad que le confiere el artículo 9° de la Ley N°18.918, Orgánica Constitucional 

del Congreso Nacional, ha requerido oficiar a US., para que se sirva informar a esta  Corporación 

respecto de la ejecución del presupuesto de inversión durante el año 2013 en la Región de Los 

Ríos, conforme se detalla en la intervención adjunta”. 

Se hace entrega a cada miembro del Concejo Municipal copia del documento adjunto. 

Lectura a Oficio N° 13.946 de fecha 07.01.2014, enviada por el Prosecretario de la Cámara de 

Diputados, Sr. Luis Rojas Gallardo.  
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“Por orden del Presidente de la Cámara de Diputados, cúmpleme poner en su conocimiento la 

solicitud del Diputado Señor Alfonso de Urresti Longton, quien, en sesión de Sala celebrada el día 

de hoy y en su facultad que le confiere el artículo 9° de la Ley N°18.918, Orgánica Constitucional 

del Congreso Nacional, ha requerido oficiar a US., para que se sirva informar a esta  Corporación 

respecto de la dotación de Carabineros de las Comunas de la Región de Los Ríos, en particular, 

sobre la ausencia de un teniente  en la dotación de la Tenencia de Lago Ranco y la factibilidad de 

reponer el retén en la Localidad de Crucero de la Comuna de Río Bueno, conforme se detalla en la 

intervención adjunta”. 

Explicación por ausencia de Teniente en dotación de Tenencia de Lago Ranco (Oficios) 

“El Señor DE URRESTI.- Por último, solicito oficiar al General Director de Carabineros. 

Visité la Comuna de Lago Ranco, y a propósito del atropello de un destacado bombero y voluntario 

vecino de la zona, Don Alberto Díaz, me informó la Comunidad que la tenencia de Lago Ranco, 

debiera tener un teniente en su dotación, el cual no se halla consignado. 

Quiero que el general director de Carabineros me indique claramente si esa situación es efectiva. 

¿Desde cuándo la dotación de dicha unidad no cuenta con un teniente a cargo?, Asimismo, que me 

informe detalladamente sobre toda la dotación de Carabineros en cada una de las 12 Comuna que 

componen la Región de Los Ríos. 

Por último, que me informe sobre el cierre del retén de la localidad de Crucero, en Río Bueno, que 

se produjo hace varios años. Asimismo, si dentro de la programación de Carabineros existe la 

reposición de esa unidad que la Comunidad de Crucero ha pedido con tanto énfasis. 

También pido que se envíe copia de mi intervención a ambos alcaldes de la Región de Los Ríos y al 

general director de Carabineros.” 

Se hace entrega a cada miembro del Concejo Municipal, copia del documento adjunto.   
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TERCER  PUNTO DE TABLA 

VARIOS. 

 

CONCEJAL SRA. SYLVIA YUNGE, En tiempos de campaña, estuvimos con Carlos Larraín en 

Mantilhue, él se comprometió a gestionar para que se llegaran fondos, alomejor mi Senador ayudo 

en que se haga efectivo. 

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Un comentario breve sobre la documentación que nos 

acaba de llegar, en las informaciones de prensa que salieron de la Intendencia Regional, se 

menciona que el cumplimiento del gasto del presupuesto regional era un 97%, en circunstancia del 

estudio que realizó la Subdere, llegó a un 59.6%. Por tanto, se corrige la información que se ha 

estado dando, es lamentable.   

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Es un tema preocupante, pero opinaría que hay que esperar la 

respuesta oficial sobre la situación financiera real de inversión.  No es por falta de proyectos, ya 

que todas las Municipalidades contamos con una amplia cartera de iniciativas.  

Como Concejo Municipal corresponde hacer llegar nuestro pésame a la Familia Hermosilla, por el 

lamentable fallecimiento del Don Edmundo Hermosilla, es una familia con mucha historia en la 

Comuna, en donde enviamos nuestro sentimiento de pésame a toda la familia, y a su hijo 

Edmundo Hermosilla, quien en su momento fue Ministro de Vivienda y, ha representado muy bien 

el nombre de la Comuna. La idea es como Concejo Municipal en Pleno acompañemos a la familia 

en la misa que se realizara a las 11:30 horas. 

 

CONCEJAL SR. NELSON SANTIBÁÑEZ, Quiero enviar mi sentimiento de pesar a la Familia 

Hermosilla, han perdido a un gran hombre de trabajo, taxista por muchos años, conocido por 

mucha gente de la Comuna.    
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CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Compartiendo lo que se ha dicho, hemos estado con 

Edmundo Hermosilla hijo, su padre ha fallecido a los 88 años, una vida bonita, saludos a la Sra. 

Minda, quien se encuentra soportando esto. Su hijo me comentaba que en reiteradas ocasiones les 

ofrecieron llevárselos a vivir a Santiago, nunca quisieron irse, tengo entendido que ahora ella se irá. 

Por tanto, nuestro sentido pésame por la pérdida de un hombre que fue muy sencillo, y a la vez 

uno se enorgullece ya que en una familia tan humilde salieron dos personas tan importantes como 

son sus hijos, ya que Edmundo Hermosilla fue considerado uno de los 100 líderes del mundo en su 

oportunidad, antes que sea Ministro. Sabemos que está en la cima de su trabajo, lo cual es muy 

satisfactorio. Son valores que se inculcan en el hogar por los padres.    

 

CONCEJAL SRA. NORMA BALDOVINO, La madrugada del día domingo, alrededor de las 05:00 am, 

en la esquina de Joaquín Prieto con Calle Patricio Lynch, hubo una camioneta que invistió el 

restaurant KASAS  y, una vez más los vecinos apuntan a los desordenes de dicho local. Los vecinos 

me comentaron que realizaran una carta y la harán llegar por la Oficina de Partes del Municipio, ya 

que desde que inicio este recinto, los reclamos son constantes.   

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Me parece muy bien que se organicen los vecinos, ya que se ha 

producido mucha molestia por parte de los habitantes del sector, son eventos a los cuales no 

podemos estar ajenos y debemos tomar una decisión sobre la vigencia del mismo. 

 

CONCEJAL SRA. NORMA BALDOVINO, De igual manera iban a conversar con la Junta de Vecinos La 

Cantera. 

 

CONCEJAL SRA. MIRTALA HOTT, Alcalde, estuve conversando con los vecinos del Sector El Laurel, 

ellos están preocupados por un camino, ya que al llegar el invierno quedan aislados, son 25 

familias, existe alguna posibilidad que vaya el Encargado de Caminos a sostener una reunión con 

ellos. 
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SR. ALCALDE DE LA COMUNA, No hay problema, hay que gestionar solamente. 

 

CONCEJAL SRA. MIRTALA HOTT, Hace algún tiempo atrás se presento el problema de los carritos 

basureros, tuve la oportunidad de verlos y están en muy malas condiciones, no tienen fondo, ellos 

les colocan cartón para que no caiga la basura. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Vamos a ver la situación. 

 

CONCEJAL SRA. NORMA BALDOVINO, Llegó la respuesta ayer Alcalde, sobre el sistema de 

evaluación ambiental sobre mi consulta, la cual fue si existían proyectos de Centrales 

Hidroeléctricas y Pisciculturas en el Río Bueno. Satisfactoriamente no ha ingresado nada a nivel 

central.  

Alcalde, se iba a firmar una carta de molestia a la empresa Atiaia, en que quedó eso.  

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Esta semana a más tardar se hará. 

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Estas últimas semanas a raíz de la calor, se ha producido 

además de la quema de pastizales, una serie de incendios con gravísimas consecuencias a las 

familias. Escuche a una de las víctimas de estos incendios y dijo que estuve 40 minutos llamando a 

Bomberos, se repitió con la casa de Población Los 35. Creo que podría haber una expresión de 

preocupación por el desfase en que está saliendo Bomberos, ellos de igual manera deben estar 

siguiendo una investigación.  

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Se lo voy a plantear a Sandra Cerda, que es la Encargada de 

Prevención de Riesgo, buscar la manera en que nosotros podamos ayudar a este tiempo respuesta, 

para que al menos en términos de comunicación tengamos una red que nos permita garantizar que 

la comunidad pueda hacer un llamado alternativo.      
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CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Hace unos días hice un comentario respecto a este tema, 

expresando la misma preocupación que hago en esta mesa hoy, hice mención que hay una ayuda 

especial para aquellas familias que pierden todo, hay un subsidio de ayuda estatal, me parece que 

debiera tenerse en mayor consideración y así entregar esta información a las personas. Me 

sorprendí mucho que a la tarde que realice el comentario, llegaran dos personas que habían 

sufrido incendio y no tenían esa información. Es cierto que es un proceso que se demora casi 

medio año, pero finalmente llega. 

 

CONCEJAL SRA. SYLVIA YUNGE, Referente a los incendios, conversaba con Rodrigo Mansilla, quien 

vive a tres casas de la vivienda que se quemó en Diego Portales, él llego de inmediato, explota un 

vidrio y fue cosa de segundos que se propagó. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Hay que tener mucho cuidado, ya que muchas veces las causas 

resultan ser fallas eléctricas, hay que tener mucha preocupación al respecto. 

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Referente a la Funcionaria del Registro Civil que perdió su 

vivienda por un siniestro, quiero informar que el día 08 de Febrero del presente año, se realizará 

un bingo a beneficio, en la Tercera Compañía de Bomberos. 

 

CONCEJAL SR. NELSON SANTIBÁÑEZ, Alcalde, me gustaría hacer una reunión con la Seremi y 

Director de Obras Públicas, debemos proyectarnos para saber que queremos en cuanto al asfalto 

en los caminos de nuestra Comuna. Tenemos los caminos de la Ruta Inter Lagos, los cuales son 

muy importantes,  no corresponde que nos quiten recursos. 

Entre otros caminos se encuentra Crucero-Quilquilco-Trafún, para que la gente pueda salir a 

Osorno. Continuar la Ruta Inter Lagos de Trapi a Vivanco; de Vivanco al Melí; Cruce Cayurruca a 

Puente Alto. 
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SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Otro tema muy importante que tenemos que preocuparnos, es el 

exceso de velocidad de los camiones en los caminos. 

 

CONCEJAL SRA. MIRTALA HOTT, Alcalde, frente a la Escuela Pampa Ríos van a botar mucha basura, 

existe alguna posibilidad de colocar algún  letrero que prohíba esta situación. Los vecinos están 

dispuestos a sacar fotos si no respetan dicho letrero y de esa manera se puedan denunciar. 

 

CONCEJAL SRA. NORMA BALDOVINO, Bajo las graderías del estadio, la basura es impresionante. 

 

CONCEJAL SR. RICARDO MALDONADO, Se realizará un Seminario de Transparencia y Seguridad 

Ciudadana en la Ciudad de Valdivia, es del día miércoles 12 al sábado 15 de Febrero 2013. 

Quisiéramos solicitar autorización para asistir a dicho seminario. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Quienes manifiestan interés de asistir en representación de la 

Comuna. 

 

SRES. CONCEJALES DE LA COMUNA, Todos los Sres. Concejales manifiestan el interés de participar. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Sometemos a aprobación. 

 

SRES. CONCEJALES DE LA COMUNA, Aprueban por unanimidad. 

Finalizamos la sesión, siendo las 11:25 horas. 

 

 

 

  


